
MATEMATYKA II lista 8 6 V 2008Zad. 1 Sprawd¹, »e poni»sze funk
je s¡ rozwi¡zaniami ogólnymi wskazany
h równa«.Narysuj par� i
h rozwi¡za« sz
zególny
h na jednym ukªadzie wspóªrz�dny
h (np. dla
C = −2,−1, 0, 1, 2).a) y = Cx2; xy′ = 2y;b) y = C(x − 1)2; (x − 1)y′ = 2y;
) y = C/x; xy′ = −y.Zad. 2 Sprawd¹, »e poni»sze funk
je s¡ rozwi¡zaniami ogólnymi wskazany
h równa«.Znajd¹ rozwi¡zania sz
zególne speªniaj¡
e dany warunek po
z¡tkowy.a) y = Cex − 5x − 5; y′ = y + 5x; y(0) = 2;b) y = ex + Ce2x; y′ = 2y − ex; y(0) = −1;
) y = ex + Ce−x; y′ = 2ex − y; y(0) = 1;d) y = x + C/x; xy′ = 2x − y; y(2) = 3.Zad. 3 Które z równa« z zadania 1 i 2 s¡ równaniami o rozdzielony
h zmienny
h?Rozwi¡» je i sprawd¹, 
zy wynik zgadza si� z powy»szymi wynikami. (Nie zgadza si�?Pami�taj, »e staªe mo»emy przemianowywa¢, jak tylko nam si� podoba).Zad. 4 Znajd¹ rozwi¡zania ogólne poni»szy
h równa« o zmienny
h rozdzielony
h. Po-tem znajd¹ rozwi¡zania sz
zególne speªniaj¡
e wskazany warunek po
z¡tkowy.a) y′ = 1; y(0) = 2;b) y′ = y; y(0) = 1;
) y′ = 1

x
; y(1) = −2;d) y′ − 3x2y = 0; y(0) = 15;e) y′ = 3
√

x; y(0) = 7;f) y′ = ex

ey ; y(0) = ln(2);g) y′ + y2 cos(x) = 3

2
xy2; y(0) = 1;h) sin(y′) = 1

2
x; y(1) = 1;i) yy′ + 5x = 2

3
; y(1) = 2.



Zad. 5 Okre±l jaki pro
ent 100 g radu rozpadnie si� po 200 lata
h, je»eli wiadomo,»e jego 
zas poªowi
znego zaniku, tzn. okres po upªywie którego rozpada si� poªowapozostaªej masy pierwiastka, jest równy 1590 lat.Zad. 6 Po upªywie 4 lat ze 100 g substan
ji radioaktywnej pozostaªo 20 g. Jaki jest
zas poªowi
znego zaniku tej substan
ji?Zad. 7 Epidemia grypy rozprzestrzenia si� w spoªe
zno±
i 50 tysi�
y osób z pr�dko±
i¡propor
jonaln¡ do ilo
zynu li
zby osób zara»ony
h i li
zby osób niezara»ony
h. Je±li napo
z¡tku na gryp� 
horowaªo 100 osób a 10 dni pó¹niej ju» 500, to
• ile osób zarazi si� w 
i¡gu 20 pierwszy
h dni?
• kiedy zara»ona zostanie poªowa spoªe
zno±
i?Wskazówka. Uªó» samodzielnie równanie ró»ni
zkowe opisuj¡
e powy»sz¡ sytua
j�. Po-tem spróbuj je rozwi¡za¢. W razie kªopotów skonsultuj z zadaniem o pantofelka
h, którerobione byªo na wykªadzie.Zad. 8 Wspóª
zynnik propaga
ji plotki speªnia prawo Gompertza:

dN

dt
= Ne−0.5t,gdzie N(t) ozna
za li
zb� osób, które usªyszaªy plotk� po 
zasie t. Zinterpretuj to rów-nanie (tzn. omów od 
zego i jak zale»y pr�dko±¢ rozprzestrzeniania si� plotki). Znajd¹rozwi¡zanie ogólne powy»szego równania. Znajd¹ N(t), je±li plotk� znaªo na po
z¡tku

200 osób, a nast�pnie obli
z
lim
t→∞

N(t).Co ta wielko±¢ ozna
za?Wskazówka Na wszelki wypadek przypomn�, »e limt→∞ e−t/2 = 0.Literatura dodatkowa:
• W Interne
ie mo»na znale¹¢ wiele appletów do rozwi¡zywania równa« ró»
zni
zko-wy
h i rysowania i
h rozwi¡za« sz
zególny
h. Niestety, nie znalazªem ni
 po polsku.Ci, który
h nie zrazi angielski, mog¡ zapyta¢ Google'a o �di�erential equations� &�applet�. Oto jedna z wyszukany
h w ten sposób stron:http://www.jens-langner.de/dessolver/.Na mojej stronie postaram si� opisa¢ dziaªanie umiesz
zonego na niej programu.Pbnhttp://www.math.uni.wro
.pl/~pborod/dydaktyka


